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Øygarden kyrkjelege fellesråd

Tekstilskattar  
i trygge hender

Kyrkjetenar Janne-Lin Fjeld Andersen har hatt besøk av to 
tekstilkonservatorar frå Museumssenteret i Hordaland.
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Annlaug Børve 
Kyrkjeverje

Det som varer
Denne gongen handlar hovudsaka 
i Himmel&hav om noko som 
er både vakkert og verdifullt: 
dei gamle tekstilane i kyrkjene 
våre, alterklede og messehaklar 
broderte med gulltråd og silke.

I Fjell kyrkje har dei fått nytt liv 
gjennom eit samarbeid med 
Museumssenteret i Hordaland.

Det handlar ikkje om å pusse opp 
noko gamalt for syns skuld, men 
om å ta vare på ein arv.

Desse tekstilane vitnar om liv, 
tru og hender som har halde ut, 
om generasjonar som har søkt 
tryggleik, takk og håp her ute  
ved havet.

Også vi menneske treng å bli 
tekne vare på. Ikkje for å bli «som 
nye», men for at det gode vi ber 
med oss, skal halde. At omtanken, 
viljen til å bidra, og evna til å bry 
seg ikkje skal slitast sund, men få 
nye former for liv.

Og nettopp dette er det vi 
arbeider for, og som du kan lese 
meir om i dette bladet: Menneske 
som stiller opp for kvarandre, som 
deler tid, omsorg og truskap rundt 
det som betyr noko. Det handlar 
om ivaretaking, både av kulturarv 
og kvarandre.

Når vi no går inn i adventstida, 
har vi eit godt høve til å stanse litt. 
Vi kan reflektere over kva som er 

verdifullt for oss. Vi kan tru på at 
noko held, også i ei tid der mykje 
er i endring og opplevest som 
usikkert.

For midt i alt kjem Gud oss nær.
Han ser oss slik vi er, med det 
som held, og det som raknar, og 
minner oss om at vi er verdifulle.
For vi treng ikkje vere heile for å 
vere elska.

Gud vender seg ikkje bort frå den 
som livet har gitt sår og rifter, men 
brukar kanskje nett dét til å nå oss 
med sin uendelege kjærleik.

Vi i Himmel&hav ønskjer deg ei 
velsigna adventstid og ei god, 
fredfull julehøgtid.
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Tekstilskattar i 
trygge hender

Kyrkjetenar Janne-Lin Fjeld Andersen fortel om  
ei veke med nål, tråd og kulturarv.

Tekst: Yngvild Mørner Sørheim 
Foto: Museumssenteret i Hordaland

Tidlegare i oktober var det ei litt 
annleis veke for kyrkjetenaren i 
Fjell kyrkje. På fleire arbeidsbord 
låg alterklede, messehaklar og 
gamle stoff med gulltråd og 
silkefløyel. Dette er tekstilar 
som har vore i bruk i fleire tiår. 
Kyrkjetenar Janne-Lin fekk besøk 
av to tekstilkonservatorar frå 
Museumssenteret i Hordaland. 
Dei hadde fått midlar frå Kirke- 
bevaringsfondet til eit pilotprosjekt 
for bevaring av kyrkjetekstilar.

–Målet var å ta vare på den verdi
fulle tekstilarven i kyrkjene våre, 

fortel Janne-Lin. –Prosjektet skulle 
byggje opp kompetanse, skape 
dialog mellom tekstilkonservatorar 
og kyrkjepersonale, og i vårt tilfelle 
meg som kyrkjetenar, samt dele 
kunnskap gjennom eit praktisk 
kurs gjennomført i kyrkja.

Ei veke med teori og 
praktisk arbeid
Veka starta med teori og kart
legging av tekstilane. Det vart 
raskt lagt ein plan for kva som 
måtte prioriterast først.

–Det viktigaste var sjølvsagt det 
som var mest slite, seier Janne-
Lin. –Alterklede, og både den 
raude og den kvite messehakelen, 
har vore i bruk i fleire tiår og ber 
tydeleg preg av det.

Arbeidet gjekk ikkje ut på å gjere 
alt «så godt som nytt». I staden var 
målet å hindre at dei skadane som 
allereie fanst, ikkje skulle bli verre.

–Å faktisk konservere alt fullt ut 
ville vere mykje meir tidkrevjande 
og kostbart, forklarer ho.
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Læring og samarbeid
Gjennom veka fekk Janne-Lin og 
konservatorane tid både til teori 
og til praktisk arbeid. Dei gjorde 
tilstandsvurdering av nesten alle 
kyrkjetekstilane i Fjell kyrkje, og 
til og med nokre frå Blomvåg og 
Foldnes kyrkjer.

–Vi lærte korleis ein bør vaske, 
rense, pakke, oppbevare og 
vedlikehalde tekstilane, og korleis 
ein kan førebyggje ytterlegare 
skade, seier ho.

For Janne-Lin vart det ei lærerik 
og inspirerande oppleving.  
–Konservatorane var utruleg 
kunnskapsrike og flinke, og det 

var ei glede å sjå dei arbeide. 
Eg hugsar spesielt kor glade dei 
vart då dei fekk sjå den gamle 
ringlepungen i silkefløyel frå 
1700-talet, smiler ho.

Ho smiler når ho fortel om den litt 
irriterande metallgulltråden på den 
raude messehakelen, og dei to 
mystiske metallknappane på den 
kvite, som ikkje heilt passar inn i 
historia slik dei kjenner ho. –Slike 
små detaljar gjer arbeidet både 
spennande og litt detektivaktig!

Nytt syn på gamle skattar
Etter ei veke tett på desse 
tekstilane, ser Janne-Lin på dei 
med heilt nye auge.

–Desse gamle gjenstandane som 
gjerne berre heng i eit skap eller 
ligg på eit lager, har faktisk “fans” 
over heile verda! seier ho med eit 
smil. Det finst folk som verdset 
dette så høgt at dei har utdanna 
seg spesifikt for å ta vare på det.

Ho kjenner på ei ny respekt 
for kyrkjetekstilane og alt dei 
representerer.

–For min del har dette sett alt i 
eit nytt lys. Eg vil gjere mitt beste 
for å bruke all kunnskapen og dei 
hjelpemidla eg har fått, slik at vi 
kan ta vare på tekstilane våre også 
i framtida.
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Nye og gamle på leir
15. oktober var det leirdag for 1. klassingar på Skjergardsheimen. 

Med som leiarar var ungdomar som kan krysse av på alle leirane heilt 
sidan dei sjølve var seks år gamle.

Tekst og foto: Hogne Berland

Leirane på Skjergardsheimen 
har lang tradisjon. Når foreldre 
skal levere borna på leir er det 
mange som mimrar om eigne 
leiropplevingar her. Denne 
laurdagen er det nokre som skal 
få skape sine første leirminne. 
Ein heil dag fylt med alt ein leir 
skal by på: Bibelsamlingar, god 
mat, sporløp, song, springing i 
gangane, kiosk og nye venskap.

Etter siste samling er Leah 
Maria Turøy Ådland, Casper 
Breivik, Filippa Constanse Blom 
og Magnus Martin Dale skjønt 
einige om at dagen var ein 
suksess. På spørsmål om kva 
førsteklassingane syntest var 
kjekkast, meiner nokre å vera 

på legorommet, medan andre 
stemmer for kiosken. Dei kan også 
avsløre at dei har blitt kjent med 
nye og at dei unge leiarane var 
kule. Fedrane Steinar Konrad Blom 
og Sander Brevik meiner leirane 
er viktige. –Det er flott at dei kan 
møtast på tvers av skulane på 
denne måten. Og det er fint at dei 
får høyre den kristne bodskapen 
på leir, fortel dei. Begge har trua 
på at dette kan vera starten på ein 
lang leirkarriere for borna.

Fem ungdomar frå 10. klasse er 
med som leiarar på leirdagen. 
Det er Matias Hatten Rong, Gina 
Solsvik Blom, Ludvig Landro, 
Mathias Jåvold og Willem Oen 
Wågenes. Det vert diskusjon då 

dei skal rekne på kor mange av 
leirane dei sjølv har vore med på 
sidan 1. klasse. Nokre trur dei 
har vore på alle, medan andre 
innrømmer at det kan ha vore eit 
fråværsår eller to. Uansett er dei 
rutinerte leirfolk og glade for å 
vera på plass i ei litt ny rolle. For 
dei har leirane vore høgdepunkt 
opp gjennom åra. –Det er kjekt å 
kunne vera med å skape den same 
opplevinga for dei neste som 
kjem, meiner Gina. Ungdomane 
er populære blant borna og dei 
får ein travel dag. Etter endt leir er 
dei einige om at det har vore litt 
slitsomt, men mest kjekt!
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Fylt med song på 
Gospelsøndag

Den første gospelsøndagen i Fjell kyrkje denne hausten fann stad 
søndag 28. september, med ei nesten fullsett kyrkje. Her fekk ein 

oppleva og ta del i mange flotte songar, som til dømes Put Your Hand 
in the Hand og Softly and Tenderly.

Test og foto: Olai Otterå

Eit band stod for musikken, 
leia av Lars Erik Lotsberg ved 
flygelet. Han fortalde gjerne litt 
om songane etter kvart som dei 
skulle framførast, både om kven 
som hadde skrive dei og kven som 
hadde laga melodiane.

Slike gospelsøndagar har det vore 
mange av tidlegare, også i halv
året før sommaren. Repertoaret er 
ofte nytt frå gong til gong. Nokre 
songar er kjende for mange, mens 
andre gjerne er nye for dei fleste.

Men når Lars Erik set i gang med 
ein bedehusmedley, er det mange 
som syng med, for dette er songar 
som «alle» kjenner.

–Desse innslaga med bedehus
medley har vore dei mest popu
lære, fortel Lars Erik. –Difor tenkte 
eg at i kveld køyrer vi på med ein 
medley til! Og slik vart det. Ikkje 
eitt, men to medleyar med kjende 
bedehussongar, der publikum 
song med av full hals.

Sidan ikkje alle songane er like 
kjende, er det ein fordel at fire 
forsongarar er med i bandet, og 
at tekstane blir viste på skjerm. 
Den nær to timar lange kvelden 
baud på mange songar, men òg 
ein andakt ved Rune Lynglund 
og praktisk informasjon frå Svein 
Arthur Pedersen.

Etterpå var det høve til å samlast 
i kyrkjelydssalen til kaffi og kaker. 
Dette var ein fin avslutning på ein 
kveld full av songglede.

7Himmel&hav nr. 4 2025  



KONSERTAR OG ARRANGEMENT

Morgonmesse i 
Blomvåg kyrkje

Tysdag 2. desember 
kl. 06.30 - andakt ved 
Espen Tveten

Tysdag 16. desember 
kl. 06.30 - andakt ved 
Maria Tveten

Få ein annleis start på 
dagen i adventstida.  
Det blir andakt, song 
og musikk ved eige 
husorkester og nattverd.
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Fjell kyrkje  
laurdag 3. januar kl. 16.00

Landro kyrkje  
laurdag 3. januar kl. 16.00

Foldnes kyrkje  
søndag 4. januar kl. 16.00

Hjelme kyrkje  
søndag 4. januar kl. 16.00

Det blir song, andakt, juletregang,  
underhaldning, kaker og mykje meir!

Velkommen til 
julefest 
for heile familien!

Velkommen til stemningsfull
Ottesong med Øygarden kulturskulekor

Fredag 12. desember kl. 18.00  
og laurdag 13. desember kl. 08.00
Lys, ro og vakker korsong i Foldnes kyrkje
Gratis entré
Dirigent: Åshild Eriksen
Pianist: Marcus Davidson
Liturg: Maria Tveten
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Fredagsglede i Landroklubben
Landroklubben held til i kyrkjekjellaren i Landro der salen er 

ominnreda for kvelden med ulike spel: biljard, fotballspel, bordtenns 
og ulike brettspel. Klubben samlast to fredagar i månaden og følgjer 

skuleruta, det vert ca. 7-8 gonger pr semester.

Tekst og foto: Alvhild Vassel Eide

I tillegg til den økonomiske støtta 
som alltid har vore der, ønska 
soknerådet i fjor å satsa endå 
meir på klubben ved å skaffa 
mange fleire vaksenleiarar til 
klubben. Då fekk Kyung Mi Yun 
Landroklubben som del av sine 
arbeidsoppgåver saman med 
Eivind Kausland Lie som alt hadde 
hatt det i fleire år. –Og vi har 
heldigvis dyktige vaksenleiarar og 
frivillige ungdommar saman med 
oss, fortel Eivind. –Vi er i ferd med 
å byggja oss opp og vi har masse 
håp om at Landroklubben skal 
vera ein god plass for ungdom, 
seier Eivind. –Vi ønskjer å møta 

ungdommane der dei er og vi 
opplever at dei kan ha mange 
gode spørsmål om kristen tru og 
om livet generelt.

–Kva aldersgruppe er  
klubben for?
–Frå 8. klasse og oppover, dei 
fleste er konfirmantar av året. Dei 
fleste som kjem på klubben, er frå 
nærområdet, men ungdommar frå 
andre stader er også velkomne 
på Landroklubben, fortel Eivind. 
–Ønsket er at dei skal halda 
fram utover konfirmanttida, 
understrekar han.

–Korleis artar ein kveld seg?
–Vi er saman frå kl. 18.30 til 
21. Frie aktivitetar av ulike slag, 
ei gruppe lagar mat og så et vi 
saman. Denne kveldens meny 
er taco og hamburger med gode 
grønnsaker, det smakar! 

Kl. 20.30 er det andakt i kyrkje
rommet og kvelden vert avslutta 
rundt lysgloben, der alle tenner 
lys og får høve til å seia kva dei er 
takksame for. 

Stemninga er god, alle synest å 
trivast saman, det er ein avslappa 
og kreativ atmosfære!
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Vi syng jula inn

Gratis inngang

Landro kyrkje søndag  
7. desember kl. 17.30 
med Landro barne- og 

tweenskor, Fjell & Landro 
prosjektkor, solistar og 
band. Gløgg etterpå.

Hjelme kyrkje søndag 
 14. desember kl. 17.00 

med barnekoret 
Lyskastaren.

Fjell kyrkje søndag  
14. desember kl. 17.00  

med Fjell barnekor, 
Øygarden kyrkjebrass og 
Fjell & Landro prosjektkor. 

Gløgg etterpå. 

Foldnes kyrkje søndag 
14. desember kl. 17.30 
med Sotra Storband og 
gospelkoret Lokal Vokal. 

Kausland kyrkje søndag 
21. desember kl. 17.00 

med Stjernekoret.

Blomvåg kyrkje søndag  
21. desember kl. 17.00  
med Skulemusikkorpset.

Bli med på å synge jula inn! Med song, musikk og andakt blir det 
god julestemning for store og små.

Adventsfest
i Hjelme kyrkje

torsdag 4. desember kl. 13

Velkomen til ei stemningsfull og 
triveleg adventsstund!
• Tale ved Roy Lerberg

• Song ved Hagavikduoen
• Opplesing og quiz

• Full julemiddag med dessert

Ta med deg ein venn og bli med 
på ei hyggeleg samling i 
førjulstida. Arrangementet er 
ope for heile kommunen, og det 
hadde vore ei stor glede å sjå 
menneske frå alle sokna våre.

Pris: kr 500,- per person
Påmelding innan 30. november: 

til diakoniarbeidar Ellen Ebbesvik på telefon 924 42 881 
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Pilegrimsvandring til Nidaros  
eller der du bur

Kystpilegrimsleia var tema på temakvelden i Sund kyrkje i byrjinga av september. 

Tekst og foto: Olai Otterå

Lauritz Haarr, dagleg leiar ved 
Regionalt pilegrimssenter i Bergen, 
og Berit Andersen, tidlegare 
domprost i Stavanger, orienterte 
om pilegrimsleia som strekkjer seg 
langs kysten heilt opp til Nidaros. 
Pilegrimsreisa til Nidaros har 
vore eit mål for mange pilegrimar 
opp gjennom åra, ikkje minst i 
mellomalderen.

Lauritz Haarr fortalde om denne 
ruta. Ein kunne reise over land, 
men det var ofte enklare å bruke 
sjøvegen. Når ein kom til Nidaros, 
kunne ein få eit Olavsbrev dersom 
ein til dømes kunne vise fram eit 
pilegrimspass med stempel frå 
minst seks nøkkelstader undervegs 
– som prov på at ein faktisk hadde 
vore på pilegrimsvandring. Slike 
nøkkelstader i vårt område kunne 
vere Moster gamle kyrkje, Halsnøy 
kloster, Lysekloster og Mariakirken.

Sju nøklar var viktige å ha med seg 
på pilegrimsreisa, meinte Haarr.

1. Langsam: Å bevege seg stille 
og roleg, i takt med hjarteslaga, gir 
betre høve til å oppdage naturen, 
seg sjølv og Gud.

2. Fridom: Vandring i eige tempo, 
fri som fuglen under himmelen, fri 
frå alt det materielle.

3. Enkelheit: Ryggsekken må ikkje 
vege for mykje. Du ber ikkje meir 
enn du treng. Dette er også ein 
livsvisdom.

4. Bekymringslaus: Lev i nuet.  
Ver til stades i alt du gjer.

5. Stilla: Den gode samtala er alltid 
verdfull. Men stilla gjer at naturen 
sine lydar blir oppdaga – og at 
tankane får flyte friare.

6. Fellesskap: I løpet at ei vandring 
blir forskjellar viska ut. Vi blir alle 
medreisande.

7. Spiritualitet: Målet for pilegrims
reisa er å gi hjelp til å fatte livet 
sine djupner, ane Guds storleik og 

få åndeleg næring til den vidare 
livsvandringa.

Både Haarr og Andersen peika 
på at ein slett ikkje treng å 
reise heilt til Nidaros for å ha 
vore på pilegrimsvandring. –Å 
gå til den lokale kyrkja er òg 
ei pilegrimsreise, meinte Berit 
Andersen. –Ja, jamvel vegen inn i 
kyrkja er ei slik vandring, la ho til. 
–Eller når ein går til nattverd.

Sund kyrkje er utforma slik at det 
går ein sti inn gjennom kyrkja og 
heilt fram til altaret. Berit peika på 
symbolikken i denne stien og dei 
to trinna opp til altaret: Dei kan 
representere Faderen, Sonen og 
Den heilage ande.

Om ein meiner at å gå til kyrkja 
er ei litt lita pilegrimsreise, kan 
ein jo utvide reisa ved å gå – eller 
springe – til dei ulike kyrkjene i 
kommunen, sjølv om ikkje alt skjer 
på ein dag.
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Vellukka jubileumsveke
Det vart mange stemningsfulle augeblikk frå jubileumsveka for  

Hjelme gamle kyrkje. Gamle tradisjonar fekk nytt liv då bygda feira kyrkja.

Sjå fleire bilete frå jubileumsveka på www.kyrkja.no/hjelmeogblomvag
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Byggjer  
minikyrkje i  
Klokkarvik

Tømrarklassen ved den vidaregåande skulen i Sund held i 
desse dagar på med å byggje ei lita minikyrkje i Klokkarvik. 
Kyrkja vil likne den kyrkja som brann ned for vel 30 år sidan. 

Tekst og foto: Olai Otterå

Arbeidet er altså i gong, men ein 
reknar ikkje med at ho blir ferdig 
før det nærmar seg jul. Klassen 
jobbar med kyrkja to dagar i veka. 
–Vi hadde fleire tilbod om jobbar 
som vi kunne valt, men eg likar 
slike jobbar som dette der vi får 
heile gangen i arbeidet med eit 
bygg, fortel Johnny Dyrkolbotn 
som er lærar for klassen og leier  
arbeidet. Det regna godt då 
Himmel&hav besøkte byggje
staden på parkeringsplassen 
utanfor Sund kyrkje. Der var 
elevane godt i gong med å setje 
opp eit stillas. –Arbeidet med 
kyrkja går greitt, men det er litt 
surt og kaldt på dagar som dette, 
fortel ein av elevane.

Det er Sund sokneråd som har 
sett i gong arbeidet. –Ideen kom 
frå sokneprest Lars Arne Vik, 
fortel soknerådsleiar Arne Bakke. 
–Han har ein son som bur i Fet. 
Der har dei laga ei mini-kyrkje 
som blir kalla «Barnas kirke». 
Også kyrkja i Klokkarvik er tenkt 
som ei kyrkje som barnehagane 
kan bruke. Dei kan kome der for 
å leike, eller det kan vere andre 
aktivitetar dei kan leggja dit. 
Kyrkja kan òg brukast i andre 
samanhengar. Bakke håpar at 
kyrkja kan føre til at det blir gjort 
ein del dugnadsarbeid, ikkje 
minst av mennene som ikkje er 
så flinke som kvinnene til å kome 
saman. –Kyrkja skal målast når 

snikkararbeidet er gjort, og inn
vending skal det lagast benkar og 
diverse anna innreiing. Glasmåleri 
skal òg lagast, fortel Arne Bakke.

Ein av grunnane til at soknerådet 
fall for ideen med ei slik minikyrkje 
var at i 2027 er det 700 år sidan 
det for første gong stod ei kyrkje 
i Klokkarvik, ifølgje oppteikningar 
ein har funne. Ei nemnd er i gong 
med å jobbe fram eit program for 
denne markeringa, og minikyrkja 
kan brukast i denne saman
hengen. Kvar minikyrkja skal 
plasserast når ho er ferdig, har 
soknerådet førebels ikkje bestemt.
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EI JULEBØN FRÅ BISKOPEN

Ein gong fekk mor mi eit julekort 
som begynte slik: ”Kjære Jesus”. Vi 
lo mykje av det kortet. No hugsar 
eg ikkje lenger kven avsendaren 
var. Men eg tenker at han eller ho 
sikkert var vant til å be, og fann ro 
og styrke i å be til Jesus. 

Så i ei stille kveldstund med ein 
bunke julekort framfor seg og 
tankane i flyt, var det kanskje mest 
nærliggande å skrive nettopp det: 
Kjære Jesus.

Sjølv er eg veldig glad i å få jule
kort. Eg prøver å sende nokre frå 
meg også. Eg synest det er fint å 
skrive til slekt og vener om året 
som har gått, korleis vi har det i 
familien, og kanskje også med ein 
refleksjon over hendingar i verda 
som har gjort inntrykk på oss. 
Til det siste vil det i alle fall vere 
mykje å ta av når dette året går 
mot slutten. 

Bibelen inneheld mange brev. 
Kanskje ikkje akkurat julebrev, 
men elles med mykje som liknar 
dei breva vi sender i denne tida: 
Med stor omsorg for mottakarane 
og med gode råd for korleis ein 
skal leve saman i kyrkjelydane og 
vere truverdige vitne om trua på 
Jesus Kristus. 

Og ikkje minst: Med overtydande 
glede og kjærleik til Gud som 
har gjeve oss den finaste av alle 
gåver: Jesus Kristus. Gåva som har 
gjeve evig von.

Eit brev vi kan lese i juletida, er 
brevet frå Paulus til kyrkjelyden 
i Roma. Der minner han både 
kyrkjelyden og oss om barnet som 
vart fødd i Betlehem, han som 
kom frå Gud og som gav oss vona 
som gjer at vi kan få del i den 
himmelske gleda: 

Isais rotskot skal koma, han som 
reiser seg og rår over folka, til 

han skal folkeslaga setja si von. 
Må Gud, som gjev von, fylla dykk 

med all glede og fred i trua, så 
de kan vera rike på von ved Den 

heilage andens kraft.
(Rom 15, 12-13)

Denne jula skal vi igjen verkeleg 
kunne seie: Kjære Jesus!  
For Jesus er vona vi har fått del i. 
Vona som vaks fram or ein kvist 
– eit rotskot. Barnet som kom til 
verda i mørke og kulde er han som 
kom med frelse for alle menneske. 
Det er verkeleg slik Paulus skriv så 
oppmuntrande i brevet sitt: Vi kan 
vere rike på von ved Den heilage 
andens kraft!

Kanskje er det ei erfaring at det 
er ut frå det som er stussleg og 
lite, det vi tenkte små tankar om, 
at noko vakkert vaks fram. Vi kan 
tenke på vårt eige liv og sjå at 
der er spor attende til ein stad 
der det var håplaust, der livet var 
mørkt, der ein ikkje såg von for 
morgondagen. 

Men midt i det som var mørkast 
og mest utan von, har vi fått 
lovnad om det som skal kome, 
som skulle vise seg å gjere ein 
skilnad. I mørket i stallen opna det 
nyfødde barnet augo og såg sine 
medmenneske med Guds blikk. 
Han kom med lyset. Der var Gud.

Så om eg skulle skrive ei julebøn 
dette året, ville den vere slik:

Kjære Jesus,  
det er du som skal kome.  
Av den tørraste kvist skal von 
springe fram.  
Av det som ingen rekna for noko, 
skal liv bryte fram.  
Vi gler oss til du kjem.  
Vi treng at du kjem. 
Amen.

Ragnhild Jepsen
BiskopJulekort
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Ein minnerik dag 
på Osterøy

Ein nesten fullsett buss drog på dagstur  
til Osterøy i midten av september. 

Tekst og foto: Olai Otterå

Fjell sokneråd stod som arrangør 
for turen, men deltakarar frå fleire 
av sokna i Øygarden var òg med 
i reisefølget. Eit av høgdepunkta 
var besøket på Havråtunet, eitt 
av dei siste og best bevarte 
klyngetuna på Vestlandet. Der 
fekk deltakarane oppleve eit 

unikt glimt inn i den vestnorske 
kulturhistoria.

Turen gjekk vidare til Hamre 
kyrkje, som i si noverande 
form vart bygd på slutten av 
1500-talet.

Dagen vart avrunda med ein 
triveleg middag på Raknestunet, 
før turfølget sette kursen 
heimover, mette og nøgde etter 
ein innhaldsrik dag.
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Kyrkjelyden reiser på tur
(Kan syngjast til Inger Hagerups «Så rart»-melodi.)

Så rart eg kunne bli så lur:  
å reisa med på haustleg tur 
Til Osterøy, den fagre! 
Den inkje vågar, inkje vinn,  
så eg tok ut med tappert sinn, 
Om vonene var magre.

Men straks eg kom meg med om bord 
på bussen, kjende eg så stor 
Ein straum av varme bølgjer. 
Kom, her er plass til deg i dag, 
no skal vi gleda oss i lag. 
Du får så godt eit følgje! 

Vårherre gav oss lagleg ver. 
Her heime hølja regnet ned 
Vi hadde tørre skjorte’, 
Ja. Anne, ho fekk jamen rett, 
for ho oss lova rett og slett 
At regnet heldt seg borte! 

Å sjå det gamle Havrå-tun 
i hengjebratte li så lun, 
det vil vi aldri gløyma. 
Det er ein stor og gjæv kultur 
å vinna over barsk natur, 
Så livet kunne strøyma.

Sjåføren var så stø ein mann, 
på kronglevegar greidde han 
Så fint å manøvrera. 
Vi kom oss alle trygge fram. 
Nei, han har ei av turen skam. 
Vi takksame må vera!

Det aller beste på vår ferd: 
å vitja Hamre kyrkje kjær 
På tusenårig tufte. 
Til gamle døypefonten der  
folk kom med born frå fjern og nær, 
der vart dei alle døypte.

Til sist vi kom til Raknes-tun, 
som ligg så lagleg og så lun 
Og femner små og store. 
Der sette vi oss saman då 
og måtte ikkje venta på 
At maten kom på bordet.

Så godt at det finst englar til 
som hjelpa, leia, støtta vil 
I glatte, bratte bakkar. 
Som gjev deg armen sin 
og går så trygt med deg 
Så no du får: stor årsak til å takka!

Dikt tilsendt frå ein nøgd delltakar



LIVETS GANG 
4. august  -  1. november

DØYPTE
Kausland kyrkje
Oda Hjartøy
Aleah Straus Litleskare
Jenny Spilde Tangenes
Emil Hole Lund
Solveig Lund Sangolt
Oskar Hjørnevik Sandtorv
Sund kyrkje
Herman Nord
Amalie Hagenes
Gunnar Balangtad Kleppe
Storm Monslaup Viksøy
Adelen Skoge
Fjell kyrkje
Bastian Fjeldvær Steinsland
Lukaz Fjeldvær Petterson
Zarah Fjeldvær Petterson
Lukas Alexander Pongratz
Mathilde Elvik Hausberg
Frøya Linda Østgård
Tomine Andersen Engesæth
Ingrid Jonette Spjeld Fonnes
Martha Louise Sandal Habbestad
Maja Madsen Ekehaug
Mikkel Brommeland
Jens Pedersen Fjeld
Ada Bergtun
Elias Hirzel Strand
Matilde Landro-Faugstad
Oliver Isachsen
Maja Falch Skjeie
Even Steinfinsbø Vike
Johannes Holth
Luka Lie Hovdenakk
Aleah Bjørklund Alvheim
Kevin Ekren Spilde
Rebekka Eriksson Algrøy
Ellie Lie Skålevik
Linnea Kjelby
Ellinor Ersland Kvinge
Linnea Kallestad Løge
Storm Anker Mortensen Hjelme
Elise Lund Wilson
Lavrans Koch-Berge
Susanne Egesund

Matheo Bakkelid Mæland
Mathilde Sundal Jakobsen
Foldnes kyrkje
Ferdinand Thiago F. Christiansen
Matilde Husebø Hammersmark
Milo Leander S. Christensen
Gløer Johannes Hamarsland
Marcus Pavez
Noah Sangiorgi Hobbelstad
Ella Klubben Larsen
Mateo Eide Rebnor
Maximilian Collvin
Constantin Collvin
Bjørn Grasmo Heimark
Elias Kaalaas Fredriksen
Victoria Foldnes Øverleir
Embla Gryteselv
Theo Carlsen Straume
Noah Carlsen Straume
Axel Skavøypoll Astrup
Jenny Haugen Offerdal
Birk Alexandersen Brosvik
Eline Samsonsen Mo
Wilma Wolff Anglevik Stefansdottir
Landro kyrkje
Solveig Misje Tokheim
Alma Lie Tornøe
Odella Trengetveit
Kitana Thunes
Ulrik Solsvik Hopland
Emma Jakobsen Paulsen
Blomvåg kyrkje
Eline Breivik
Elena Sofie Finsås
Ludvig Garlid Færestrand
Nikolai Turøy Dale
Mia Olsen Blom
Storm Severin Sørli
Leon Torsvik Byrkjeland
Einar Hernar Afdal
Tobias Wågen Myren
Theon Tobias Moen 
Jenny Haga
Hjelme kyrkje
Elias Holmen Austbø

VIGDE
Kausland kyrkje
Trine Knudsen og Preben 
Ludvigsen Johansen
Marie Handal og Marius Samsonsen

Sund kyrkje
Maren Sangolt og  
Øystein Guddal Isaksen

Fjell kyrkje
Malene Lervik Moldeklev og 
Ole-Martin Schulz Haugetun
Janina Christin Pongratz og 
Aleksander Angeltveit
Rebekka Brennhaug og 
Mario Paul Rufus
Pia Camilla Pedersen og 
Tim Nesse Solsvik
Siri Andvik og  
Tor-Arne Trovik Andvik
Charlotte Nilsen og Eirik Landro

Foldnes kyrkje
Nathalie Samdal Aldersjøen 
og Marcus Møgster Træen

Blomvåg kyrkje
Guro Gunnarsen og Osvald Dale
Line Helen Rong Rutledal 
og Rune Oppedal

DØDE
Kausland kyrkje
Leif Mikal Telle	 f. 1930
Ingebjørg Aspevik	 f. 1947
Knut Einar Eide	 f. 1947
Sund kyrkje
Berit Nepstad	 f. 1937
Borgny Vardøy	 f. 1934
Fjell kyrkje
Johannes Kobbeltvedt	 f. 1954
Synnøve Ekerhovd Larsen	 f. 1947
Turid Ulveseth Instebø	 f. 1954
Margun Solhaug	 f. 1948
Kirsten Sundal	 f. 1937
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Nye ansikt i kyrkjene
Vi gler oss over dei som er tilsett denne hausten.

Stine Gjertsen har byrja i ei mellom
bels stilling som kyrkjelydspedagog knytt 
til Landro sokn fram til 1. mars. Ho blir å 
treffa på T-dagar framover, og ho er med 
på konfirmantsamlingane i Landro.

Natalie Yun Aarstad er tilsett som 
ungdomsarbeidar i Foldnes. Hovud
oppgåva til Natalie er å vere leiar på 
Ungdomslørdag, og ho blir også med på 
nokre av konfirmantleirane. 

Gerd Mathilde Kristiansen	 f. 1943
Ole Kåre Ekerhovd	 f. 1933
Foldnes kyrkje
Nils Olai Bjørø	 f. 1941
Jan Henrik Ludt Bratland	 f. 1949
Gunnar Nils Larsen	 f. 1947
Målfrid Lise Torsnes Olsen	 f. 1947
Jostein Hannevold	 f. 1995
Kåre Aksnes	 f. 1947
Arne Bernt Lund	 f. 1945
Marie Pauline Økland	 f. 1929
Arild Vedvik	 f. 1953
Eli Årdal Berland	 f. 1952
Narve Martin Justad	 f. 1950
Stig Gjerstad	 f. 1977
Ada Karin Valen	 f. 1943
Anna Lovise Nebb	 f. 1923
Ingeborg Marie O. Seim	 f. 1962
Audun Martin Torsvik	 f. 1944
Per Bildøy	 f. 1933
Landro kyrkje
Målfrid Landro	 f. 1931
Arnold Bjarne Angeltveit	 f. 1945
Svanaug Kristin J. Misje	 f. 1954
Unni Astrid Torsvik	 f. 1937
Odd Kåre Olsen	 f. 1935
Mona Rita Angeltveit	 f. 1958
Kjell Olav Gjertsen	 f. 1943
Blomvåg kyrkje
Ingeborg Fjeldstad	 f. 1930
Klara Blomvågnes	 f. 1931
Bjørn Jonny Haugstad	 f. 1957
Odd Jarle Vik	 f. 1951
Kristina Sæle	 f. 1928
Sigrid Breivik	 f. 1945
Magnar Sæle	 f. 1961
Betty Johanna Haugstad	 f. 1930
Olav Kristoffer Oen	 f. 1944
Ingvarda Gurine A. Johnsen	 f. 1922
Hjelme kyrkje
Dagny Leonora Sture	 f. 1938
Anlaug Kristine Rossnes	 f. 1949
Odin Fjeldstad Pedersen	 f. 2025
Olai Fjeldstad Pedersen	 f. 2025

Fjell kyrkje 150 år

Handmalt  
julekule

No har du høve til å kjøpe ei handmalt julekule frå 
Misje Collection i Haugesund med Fjell kyrkje som 
motiv. Vi sel ut restopplag på omlag 50 julekuler i 

november/desember. 

Pris: kr 300 pr. stk. Innpakka i eiga gåveeske

Kan kjøpast på kyrkjekontoret på Temahuset på 
Straume, måndag, onsdag og fredag kl. 09.00-15.00. 

Betaling med Vipps.
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BARN OG UNGE SINE SIDER

REFUEL
28. november
12. desember:	
Julebord
9. januar
23. januar
6. febuar
20. februar
6. mars
20. mars

Rong senter 
kl. 19.30–22.00

KRIK
21. november
5. desember
12. desember:	
Julebord
16. januar
30. januar
13. februar
27. februar
13. mars
27. mars

Hjeltefjorden 
arena 
kl. 19.30–21.30

SMÅBARNS-
SONG
2. desember
13. januar
27. januar
10. februar
10. mars

Blomvåg kyrkje 
kl. 17.30

GOSPEL 
TEENS
25. november
2. desember
9. desember
20. januar
3. februar
17. februar
3. mars

Blomvåg kyrkje 
kl. 18.00

Stjernekoret 
kl. 17.30-18.30  
i Sund kyrkje
25. november
9. desember
6. januar
20. januar
3. februar
17. februar
3. mars
17. mars

Betweensklubb  
kl. 17:30 til 19:30  
i Sund kyrkjekjellar
16. desember
27. januar
24. februar
24. mars

Trusopplæring våren 26 
11. jan. kl. 11 i Kausland kyrkje: 
Familiegudsteneste med utdeling 
av bibel til årets 4-åringar

15. feb. kl. 11. i Sund kyrkje: 
Myldregudsteneste med 
misjonstivoli på kyrkjekaffien

28.-29. mars i Kausland kyrkje: 
Tårnagenthelg for alle årets 
9-åringar

Myldredag 
kl. 17-19
Sund kyrkjekjellar
2. desember
13. januar
10. februar
10. mars
Kausland kyrkjelydshus
3. desember
21. januar
18. februar
18. mars

Barne- og tweens- 
program i Sund kyrkjelyd

LEIR PÅ 
SKJERGARDS
HEIMEN
5.-7. desember:  
4. klasseleir
30. jan.-1. feb.: 
7. klasseleir
13.-15. februar		
5. klasseleir
13.-15. mars		
6. klasseleir

Påmelding:  
kyrkja.no/
hjelmeogblomvag/leir

KVA SKJER? 
Barn og unge i Hjelme og Blomvåg sokn
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og utdeling av 
teikneseriebibel

Laurdag til søndag 29.-30. november 
inviterer Sund sokn alle årets 12-åringar  

til å overnatte i Sund kyrkje. 

Søndag 30. november inviterer vi også alle 
årets 10-åringar til å få teikneseriebibelen 

under gudstenesta kl. 11 i Sund kyrkje.

Konfirmantpresentasjon
Denne hausten har det vore konfirmantpresentasjon 
i alle kyrkjene i kommunen. Her er frå ei kvelds
gudsteneste i Foldnes kyrkje, der halvparten av 
konfirmantkullet vart presentert.
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Vannrett
1. Uten innhold 
4. Filtrere 
5. Tore Larsen,
8. God/munter (eng.) 
9. Kristus (eng.) 
11. Eige 
12. Surr 
14. Musikkstykke  
	 av Bach 
15. Hvis 
16. Storby (forkortet) 
17. Lykkelige 
18. Toalett 
19. Jentenavn

Loddrett
1. Guttenavn 
2. … Lukkøye 
3. Dame-hest 
4. Helligdag 
5. Jogge 
6. Blond 
7. Jentenavn 
9. Land i Sør-Amerika 
10. Konge-D. 
13. Fugl 
15. Dikt

Bli med i trekninga av:  
to barnemenyer og to medium 
Whopper Cheese menyer  
inkludert is til dessert på  
Burger King Sartor storsenter!

Send inn kryssord til: 
Øygarden kyrkjekontor  
Tytebærbrekko 2 
5353 Straume

Frist: 27. januar 2026

Vinnar av Barnekryssord 
i Himmel&hav nr. 3 – 2025:
Joel Hope frå Brattholmen

Barnekryssord

Namn.............................................................................

Adresse.........................................................................

..........................................................................................
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Glimt frå T6 Skulestart, T4 Kyrkjeboka mi, 
T8 pilegrim og T11 På sporet

T6

T6

T6

T6

T8

T8

T8

T4 T4

Påmelding og meir info:  
kyrkja.no/t-dagenInvitasjon til T-dagar!

Tårnagent 
Laurdag 7. februar  

i Fjell kyrkje

Påske 
Laurdag 14. mars 
i Foldnes kyrkje

Advent 
Søndag 30. november 

i Fjell, Foldnes og Landro

Sprell levande 
laurdag 24. januar  

i Landro kyrkje

T-dagen
Trusopplæringsdagen
i Fjell, Foldnes og Landro

T11

T11

T11

T3T3 T7T7 T9T9 T2T2

På T6-dagen fekk alle fyrsteklassingane kome til si lokale kyrkje. Tema var «Ny start» og Sakkeus. Her fekk dei 
både ei fin aktivitetsbok og ei «skulesekkvelsigning» med på vegen. Det har vore familiegudsteneste med T4-dag 
i Foldnes og Landro kyrkje (Fjell har etter bladet går i trykk). Fireåringane fekk kvar si fine bok om «Linda og den 
vesle kyrkja». I august var det tid for «haustens vakraste eventyr»: T8 Pilegrim. Ein flott gjeng tredjeklassingar 
vandra den gamle Kyrkjevegen frå Morland til Fjell kyrkje. Vi hadde samtalar om både «Krossen», «Vatnet», 
«Bøn» og mykje meir. T11-dagen har fått namnet «På sporet». Denne dagen får sjetteklassingane møte mange 
historiske personar som fortel om sine møte med Jesus, og om korleis dette forandra livet deira.



Julequiz
Finn fram gløggen og test julekunnskapen din!

1. Kva betyr ordet 
Betlehem?

2. Kven fekk bodskapen 
frå engelen om at dei 
ikkje skulle frykte?

3. Kva heiter profeten 
som profeterte at ei 
jomfru skulle føde ein son 
og kalle han Immanuel?

4. I kva by vart  
Jesus fødd?

5. Kva farge blir brukt  
i kyrkja i juletida  
(utanom 2. juledag)?

6. I kva julesong syng vi: 
"Englene sang den"?

7. Kva er namnet på 
engelen som kom til 
Maria med bodskapen  
om Jesu fødsel?

8. Kor mange lys er 
det på ein tradisjonell 
adventslysestake?

9. Kva slags treslag er 
det vanleg å bruke som 
juletre i Noreg?

10. Kva var det keisar 
Augustus bestemte i tida 
før Jesu fødsel?

11. Kva for ein norsk by 
blir ofte kalla «Julebyen»?

12. Kva dag i desember 
markerer Lucia-feiringa?

13. Kva heiter den eldste 
kjende julesongen på 
norsk?

14. Kva årstid er det på 
den sørlege halvkule når 
vi feirar jul?

15. Kva slags dyr drog 
Maria og Josef truleg med 
til Betlehem?

16. Kva søndag  
avsluttar kyrkjeåret?

17. Kva kristent symbol 
blir ofte brukt på toppen 
av juletreet?

18. Kva var dei tre  
gåvene vismennene 
hadde med seg?

19. Kva kallar vi ofte tida 
mellom jul og nyttår?

20. Kvar høyrer vi om 
vismennene frå Austen?

Fasit
1. Brødhuset
2. Hyrdingane
3. Profeten Jesaja
4. Betlehem
5. Kvit
6. «Deilig er jorden»
7. Gabriel

8. Fire
9. Gran (eller edelgran)
10. At heile verda skulle skrivast i 
manntal (folketeljing)
11. Egersund
12. 13. desember
13. «Et barn er født i Betlehem»

14. Sommar
15. Esel
16. Kristi kongedag /domssøndag
17. Stjerne
18. Gull, røkelse og myrra
19. Romjula
20. I Bibelen - Matteusevangeliet
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SMÅNYTT

Alt har si tid!
Betelskipet har lege ved kai på Vik i mange månader i sommar.  
I august forlet båten Vikavågen med kurs mot Sørlandet. Dei nye 
eigarane skal bruka den til “turistbåt” i den sørlandske skjergard.

Betelskipet har vore på plass i Lofoten i mange år. Det har vore 
ein møtestad for fiskarane under skreifisket. Mange bygder 
langs kysten har hatt glede av å få besøk av Betelskipet.

Eit flytende bedehus.
Ottar Vik

Bjørkene ved Sund kyrkje
Bjørka er eit symboltungt tre. I landet vårt symboliserer det 
våren med nytt liv og nye håp. Johan Christian Dahl sitt måleri 
«Birk i storm» og biletet av konge og kronprins ved Kongebjørka i 
april 1940 er gode døme på bjørka si symbolkraft. Det er ikkje på 
slump at vi pyntar med bjørkelauv 17. mai.

Ja, eg har mast om desse bjørketrea utafor Sund kyrkje. Skeive 
og krokete sleit dei seg vidare år for år. Symboliserte dei noko, 
så var det så visst ikkje håp om nytt liv.

Takk til dei som tok avgjerda om at desse skamfarne trea kunne 
fjernast og ikkje minst til dei som gjorde jobben, Sigrid Venke 
og Kåre Fjeld med svigerson Lars Erik Løvaas. No er det tid og 
plass for nye bjørketre som kan symbolisere ei livskraftig og 
inkluderande folkekyrkje!

Sverre Bungum

Kyrkjekaffitur
Veke 39 var slik ei vakker veke, strålande sol frå haustklar 
himmel og varmt. –Kvifor ikkje arrangera kyrkjekaffitur etter 
gudstenesta på søndag? Slik tenkte diakon Synnøve og 
annonserte tur rett etter gudstenesta. 

Men søndagen kom med regn i lufta og få revner i skylaget 
der sola kunne visa seg. Tur vart det likevel, regn og litt blåst 
skræmer ikkje dei som held til på vestsida av Sotra! Med kaffi 
på kanna og bollar og kjeks i sekken starta ein heil gjeng i 
Kårtveitpollen og drog mot vest og nord i Angeltveitmarka. Stien 
gjekk både på glatte berget, på lause steinar og på våt myr. Men 
vi nytte det!

Ved varden Havutsikten smaka kaffien, bollane og kjeksa sjølv 
om både regn og vind tok tak i oss! Med kjentfolk i følgjet fekk 
vi også litt undervisning om det vi såg, holmar, viker og sund i 
det fjerne og om tre jettegryter ikkje så langt unna. Dit gjekk dei 
fleste, mens andre byrja på heimturen!

Takk for turen og takk for praten langs stien! Kyrkjekaffitur er ein 
god ide som gjerne kan takast fleire gonger!

Alvhild Vassel Eide
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Innsett som kyrkjelydspedagog
Søndag 17. august vart Beate Sørhus formelt innsett som 
kyrkjelydspedagog i Sund sokn. Sidan Beate allereie var tilsett i 
kyrkja i Øygarden var den pedagogiske leiaren Anne Ludvigsen 
Kallestad til stades og «overgav» Beate til Sund. 

Samstundes fekk leiaren i soknerådet, Arne Bakke, lesa opp 
ei helsing frå biskopen. Så knela Beate ved altarringen der 
sokneprest Lars Arne Vik velsigna henne. Dermed er Beate 
Sørhus formelt tilsett som kyrkjelydspedagog i Sund. 

Under gudstenesta var det også ei markering for 1. klassingane 
som byrja på skulen denne hausten. Dei fekk utdelt kvar si bok og 
det vart bede ei bøn for skuleåret. 

Olai Otterå

Josef, Maria og ein båt
Utanfor Sund kyrkje står det ein trebåt som skal få nytt liv til jul. 
Sokneprest Lars Arne Vik har nemleg fått ein lysande idé: båten 
skal bli ei julekrubbe!

For å få til dette har han fått med seg Ingjerd Hauge Johansen, 
som har teke på seg oppgåva å lage figurar av Josef og den 
gravide Maria i netting. Men for å få rette fasongen, treng ein jo 
ein modell... Så der står soknepresten, tålmodig og standhaftig, 
medan Ingjerd prøver å bøye nettinga rundt han for å skape 
sjølvaste Josef. Eit uvanleg syn, men alt for julestemninga sin del!

Når mørkret fell og lysa i nettingfigurane vert tende, skal figurane 
i båten lyse som eit varmt juleteikn utanfor kyrkja, eit lite glimt av 
Betlehem midt i desembermørket.

Ny dirigent i gospelkoret Lokal Vokal
Foldnes kyrkje sitt gospelkor Lokal Vokal har fått ny dirigent:  
Liv-Margrethe Muren Harila, eller Livi, som ho ofte blir kalla. Ho 
er 27 år, kjem frå Sunnmøre og bur i Fyllingsdalen saman med 
mannen sin, og snart eit lite barn.

I tillegg til å vere dirigent for koret, arbeider ho på Bergen Private 
Gymnas som assistent, og held songtimar på Bildøy Bibelskole, 
der ho sjølv har vore elev. Ho syng òg i koret divisi og har stor 
lidenskap for korarbeid. Etter fem år med musikkstudium er Livi 
utdanna musikklærar og musikalsk leiar. Nokon vil kanskje hugse 
henne frå fjorårets sesong av The Voice, der ho imponerte både 
dommarar og sjåarar med si flotte stemme.

Lokal Vokal deltek på «Vi syng jula inn» 14. desember kl. 17.30.
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TAKK TIL VÅRE ANNONSØRAR

Fjell-ly Misjons- og 
konferansesenter AS 

  
- Leir - Catering - Bowling - Kurslokaler - 
Overnatting - Selskapslokaler til små og store 
anledninger - Bursdagsarrangement 

Tlf. 56 31 04 40 / 47 47 60 29 
Fjell-ly AS, Møvikvn.193, 5357 FJELL 
www.fjell-ly.no  Epost: dagligleder@fjell-ly.no     

 Knut Helge Espen  Heine Cathrine 
 Polden Polden  Polden Polden Misje

AVD. BERGEN
Teatergt. 20
5010 Bergen
Tlf: 55 21 44 50

- vi utfører alt det praktiske eller tilrettelegger 
for pårørende som ønsker å gjøre noe selv

AVD. SOTRA
2.etg på Shellstasjonen
Sartor, 5353 Straume 
Tlf: 55 21 44 50

Døgntelefon: 55 21 44 50 • mobil: 917 51 700
www.bergenogomegn.no

 

Møllestykket 21
5360 Kolltveit
Tlf. 400 30 210
vestgarelektro.no
vestgar@thunestvedt.no

Din lokale elektriker!

Sartorgården, 2. etg. over Meny, 5353 Straume
 Tlf: 55 55 16 16 I solstrands.no I post@solstrands.no

Opningstider 
Mån.-ons. kl. 09-18, tors.-fred. kl. 09-20  
og laurdag kl. 09-16
Vi er fagutdanna og utfører alt i binderi til fødsel, dåp, 
konfirmasjon, bryllaup og gravferder - og elles det du måtte 
ønskja. Vi har utkjøring av blomar kvar dag. Vi har gravstell.

Tlf.: 56 33 90 13

Annonsere i 

Himmel&hav
Vil du synast for alle 

innbyggjarar i Øygarden 
kommune?

Bladet hamnar i alle postkasser i 
Øygarden, og det er 4 utgåver pr. år 

med eit opplag på ca. 15 000

Ved å annonsere i Himmel&hav 
får du gjort bedrifta di synleg i eit 

seriøst magasin til heile Øygarden.

Ta kontakt med oss for meir 
informasjon og prisar:  

ys487@kyrkja.no 

26 Himmel&hav nr. 4 2025



Takk for innsatsen
Denne hausten tek vi avskil med tre gode 

medarbeidarar som har vore viktige delar av 
kyrkjelydslivet i kyrkja i Øygarden.

Søgnie Lillevik Nilsen (til venstre) har slutta som kyrkjelyds-
pedagog i Fjell etter å ha vore i stillinga sidan hausten 2015. 
Ho har vore ein sentral del av barne- og ungdomsarbeidet, og 
mange kjenner henne frå T-dagane i Fjell, Foldnes og Landro. 
Heldigvis blir Søgnie framleis å sjå i Fjell kyrkje, der ho framleis sit 
som medlem i soknerådet.

Kari Burke-Romarheim (i midten) gir seg som kyrkjelyds-
pedagog i Landro etter å ha stått i tenesta sidan hausten 2016. 
Ho har òg vore ein kjent skikkelse på T-dagane i området, og har 
lagt ned eit stort arbeid for born og familiar. Kari blir framleis å 
møte, mellom anna i Foldnes kyrkje der ho skal arbeide for KFUK-
KFUM Øygarden og vere med på MandagsMiddag. Ho er òg med 
i Åpen barnehage på Straume.

Per Hjemdal (til høgre) sluttar som sokneprest i Fjell etter 
å ha vore i teneste sidan hausten 2022. I denne tida har han 
leia kyrkjelyden gjennom både renoveringa av Fjell kyrkje 
og markeringa av kyrkja sitt 150-årsjubileum. Han har møtt 
menneske i glede og sorg, halde gudstenester, og har vore ein 
god og engasjert prest for kyrkjelyden. Per er å sjå i Fjell ut året, 
og så går ferda tilbake til Etne.

Vi vil takke Søgnie, Kari og Per for den tida dei har vore med oss, 
for flott innsats, varme og truverdig teneste. Vi ønskjer alle tre alt 
godt vidare på vegen!
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FRIVILLIG-LIVET

Hels på 
Fabian 
Mikal 
Ramberg
Fabian er 
frivillig i 
Landroklubben, 
han bur på 
Ågotnes og 
er student til 
vanleg.

–Korleis har det seg at du er med i 
Landroklubben?
–For ca. eitt år sidan var eg på kyrkje
middag i Landro etter ei gudsteneste. 
Då vart eg spurd om eg kunne 
tenkja meg å vera med som frivillig i 
Landroklubben. Eg bestemte meg ei 
tid seinare!

–Kva er oppgåvene dine?
–Rett å seia at eg er assistent til 
leiarane, Eivind og Kyung. Av og til 
leier eg hovudaktiviteten, som i dag, 
då vi laga mat. Andre gonger held 
eg andakt og elles er eg saman med 
deltakarane på dei ulike aktivitetane. 

Fabian fortel at han tenkjer ikkje 
på det som ei plikt å vera frivillig i 
Landroklubben, men at det er artig å 
vera med i ein positiv samanheng til 
glede for andre. –Knallgøy å kunna 
gjera noko for andre samtidig som det 
er noko eg trivest med, smiler Fabian.

–Er du ofte på klubbkveldane?
–Ja, det vert nokre gonger i 
semesteret! 

–Vil du anbefala andre å ta på seg ei 
slik frivilligoppgåve?
–Ja, så absolutt! Vi treng fleire unge 
leiarar. Du er hjarteleg velkommen 
og du skal bli tatt godt imot, smiler 
Fabian, –det er skikkeleg koseleg å 
vera frivillig i Landroklubben!

Vil du vere med i det  
frivillige arbeidet i kyrkja?

Ta kontakt med diakon/ 
-medarbeidar i di kyrkje, sjå s. 31.
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To kyrkjer – éin festdag!
Ein søndag i oktober var det festdag i både Fjell og Sund 

kyrkje, der konfirmantjubilantar vart samla til gudsteneste, 
feiring og gode minner.

Tekst og foto: Yngvild Mørner Sørheim og Olai Otterå

Festgudsteneste  
og festmiddag
I Fjell kyrkje deltok jubilantar frå 
fleire årskul. Dei eldste var 95 år, 
fire spreke damer som møtte fram 
denne dagen. Også 75-, 70-, 60- 
og 50-årsjubilantane stilte opp til 
gudsteneste, før samlinga heldt 
fram i kyrkjelydssalen.

Der venta festpynta bord og 
middag med skinkesteik og 
tilbehør. Soknepresten leia 
samlinga, og soknerådsleiaren 
kom med helsing og gratulasjonar 

til jubilantane. Fleire delte 
helsingar, dikt og små forteljingar 
frå konfirmasjonstida. Ei historie 
om presten og den nye Renault 4 
vekte smil, medan andre mintest 
korleis ein undervisningstime 
om symbola i kyrkja hadde gjort 
inntrykk. Etter middagen vart det 
servert kaffi og kaker, og praten 
gjekk lett rundt borda.

Frå ungdomstid til  
«Kvit dame»
I Sund kyrkje var det same 
dag samla heile 42 tidlegare 

konfirmantar til festgudsteneste. 
For nokre var det 70 år sidan dei 
stod til konfirmasjon, medan andre 
feira 60- eller 50-årsjubileum.

Etter gudstenesta vart det 
kyrkjekaffi med «Kvit dame» til 
alle. Mange fann saman med dei 
som dei vart konfirmerte med, og 
praten gjekk livleg om både gamle 
dagar og tida som har gått sidan.
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Mange 60-årskonfirmantar stilte opp, konfirmert i 1965.

70-årskonfirmantar som vart konfirmert i 1955.

Desse 50-årskonfirmantane hadde konfirmasjon i 1975.

Fire spreke 95-åringar feira 80-årsjubileum, konfirmerte i 1945. 75-årskonfirmantane vart konfirmerte i 1950.

I 1955 vart desse 70-årskonfirmantane konfirmerte. 60-årskonfirmantane hadde konfirmasjonen sin i 1965.

Ein god gjeng med 50-årskonfirmantar vart konfirmerte i 1975.



VELKOMMEN TIL GUDSTENESTE!

SØNDAG 23. NOVEMBER
Kausland kyrkje kl. 11: Guds-
teneste ved Ole Kristian Hamre, 
dåp og nattverd. Sund Brass 
deltek. Offer: Misjonsalliansen. 
Fjell kyrkje kl. 11: LysVaken-
gudsteneste ved Per Hjemdal, dåp 
og nattverd. Offer: eige arbeid.
Foldnes kyrkje kl. 11: 
Jazzgudsteneste ved Maria 
Tveten, dåp, nattverd og 
søndgasskule. Offer: Åpne dører.
Landro kyrkje kl. 11: Gudsteneste 
ved Morten Torsvik, nattverd. 
Offer: eige arbeid.
Blomvåg kyrkje kl. 11: Sprell 
levande gudsteneste ved 
Espen Tveten, dåp, utdeling til 
5. klasse. Lyskastaren deltek. 
Offer: kyrkjelydsarbeidet.

SØNDAG 30. NOVEMBER
Sund kyrkje kl. 11: LysVåken-
gudsteneste ved Lars Arne 
Vik, dåp. Utdeling av bibel til 
10-åringar. Offer: Misjonsalliansen. 
Fjell kyrkje kl. 11: Familie
gudsteneste med T3-dag, ved Per 
Hjemdal, dåp. Offer: Barnevakten.
Foldnes kyrkje kl. 11: Familie
gudsteneste med T3-dag, ved 
Jan Tommy Fosse, nattverd. Offer: 
NMS Thailand/DNI - Jesu døtre.
Landro kyrkje kl. 11: Familie
gudsteneste med T3-dag ved 
Morten Torsvik, dåp. Offer: 
Misjonsprosjekt NMS.
Hjelme gamle kyrkje kl. 11: Sprell 
levande gudsteneste ved Kjell-Asle 
Børnes, dåp, LysVåken, utdeling til 
5. klasse. Offer: kyrkjelydsarbeidet.

SØNDAG 7. DESEMBER
Kausland kyrkje kl. 11: Guds-
teneste ved Ole Kristian Hamre, 
dåp og nattverd. Sund toraderklubb 
deltek. Offer: Basecamp.
Fjell kyrkje kl. 19: Lysmesse med 
konfirmantar, ved Per Hjemdal, 
dåp. Offer: Strømmestiftelsen.

Foldnes kyrkje kl. 18: Lysmesse 
med konfirmantar, ved Maria 
Tveten. Offer: Kirkens Bymisjon.
Landro kyrkje kl. 17.30: Vi syng jula 
inn. Sjå s. 11. Offer: musikkarbeidet.
Blomvåg kyrkje kl. 11: Gudsteneste 
ved Espen Tveten, dåp og nattverd. 
Offer: kyrkjelydsarbeidet.

SØNDAG 14. DESEMBER
Sund kyrkje kl. 11: Familie
gudsteneste ved Lars Arne 
Vik, dåp. Offer: eige arbeid.
Fjell kyrkje kl. 17: Vi syng 
jula inn. Sjå s. 11.
Foldnes kyrkje kl. 17.30: Vi syng 
jula inn. Sjå s. 11. Offer: musikkarb.
Landro kyrkje kl. 11: 
Gudsteneste ved Morten Torsvik, 
nattverd. Offer Kia Norge.
Hjelme kyrkje kl. 17: Vi syng jula 
inn. Sjå s. 11. Offer: kyrkje/korps

SØNDAG 21. DESEMBER
Kasuland kyrkje kl. 17: Vi syng jula 
inn. Sjå s. 11 Offer: eige arbeid.
Landro kyrkje kl. 11: 
Gudsteneste ved Morten Torsvik, 
dåp. Offer: eige arbeid. 
Blomvåg kyrkje kl. 17: Vi syng jula 
inn. Sjå s. 11 Offer: kyrkje/korps

JULAFTAN 24. DESEMBER
Sund kyrkje kl. 14.30: Julaftan
gudsteneste ved Lars Arne Vik.  
Offer: Kirkens Nødhjelp.
Kausland kyrkje kl. 16: Julaftan
gudsteneste ved Lars Arne 
Vik. Offer: Kirkens Nødhjelp.
Fjell kyrkje kl. 14 og 16: Julaftan
gudstenester ved Per Hjemdal. 
Offer: Kirkens Nødhjelp.
Foldnes kyrkje kl. 14 og 16: 
Familiegudstenester ved Maria 
Tveten. Offer: eige arbeid.
Landro kyrkje kl. 14 og 15.30: 
Familiegudstenester ved Morten 
Torsvik. Offer: Kirkens Nødhjelp.
Blomvåg kyrkje kl. 14.30 og 16: 
Julaftangudstenester ved Kjell-Asle 
Børnes. Offer: misjonsprosjektet.

Hjelme kyrkje kl. 16: Julaftan
gudsteneste ved Espen Tveten. 
Offer: misjonsprosjektet.

JULEDAG 25. DESEMBER
Sund kyrkje kl. 12: Høgtids
gudsteneste ved Lars Arne Vik, 
dåp og nattverd. Offer: NMS.
Fjell kyrkje kl. 12: Høgtids
gudsteneste ved Per Hjemdal, 
dåp og nattverd. Offer: NMS.
Foldnes kyrkje kl. 12: Høgtids
gudsteneste ved Maria 
Tveten, nattverd. Offer: NMS 
Thailand/DNI Jesu døtre.
Landro kyrkje kl. 12: Høgtids
gudsteneste ved Morten Torsvik, 
nattverd. Offer: misjonsprosj. NMS.
Blomvåg kyrkje kl. 12: 
Høgtidsgudsteneste ved 
Espen Tveten, nattverd. Offer: 
Kirkens SOS Bjørgvin.

2. JULEDAG 26. DESEMBER
Foldnes kyrkje kl. 12:  
2. juledagsgudsteneste ved 
Maria Tveten, dåp og nattverd. 
Offer: Stefanusalliansen.
Hjelme kyrkje kl. 12: Høgtids-
gudsteneste ved Kjell-Asle 
Børnes, nattverd. Offer: 
Kirkens SOS Bjørgvin.

SØNDAG 28. DESEMBER
Sund kyrkje kl. 11: Romjuls
gudsteneste med gang rundt 
juletreet. Ved Lars Arne Vik, 
dåp. Offer: eige arbeid.
Fjell kyrkje kl. 11: Gudsteneste 
ved Per Hjemdal, dåp og 
nattverd. Offer: eige arbeid.

TORSDAG 1. JANUAR
Kausland kyrkje kl. 12: Nyårs
gudsteneste med dåp og nattverd. 
Fjell kyrkje kl. 12: Høgtids
gudsteneste med dåp og 
nattverd. Offer: VID
Landro kyrkje kl. 12: Høgtids
gudsteneste med nattverd. 
Offer: Misjonsprosjekt NMS.
Blomvåg kyrkje kl. 12: Høgtids
gudsteneste med dåp og nattverd. 
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SØNDAG 4. JANUAR
Sund kyrkje kl. 11: Gudsteneste 
med dåp og nattverd. 
Fjell kyrkje kl. 11: Gudsteneste med 
dåp og nattverd. Offer: Laget NKSS.

Sjå s. 9 for julefestar denne helga.

SØNDAG 11. JANUAR
Kausland kyrkje kl. 11: Familie
gudsteneste med dåp, utdeling av 
fireårsbok, åtteåringar tek del.
Fjell kyrkje kl. 11: Gudsteneste 
med dåp og nattverd.
Foldnes kyrkje kl. 11: Familie
gudsteneste med dåp. Offer: KRIK.
Landro kyrkje kl. 11: Gudsteneste 
med dåp. Offer: eige arbeid.
Hjelme kyrkje kl. 11: Gudsteneste 
med dåp og nattverd.

SØNDAG 18. JANUAR
Sund kyrkje kl. 11: Gudsteneste 
med dåp nattverd og 
utdeling av fireårsbok.
Fjell kyrkje kl. 11: Familie
gudsteneste med dåp.
Foldnes kyrkje kl. 11: 
Avslutningsgudsteneste for 
sokneprest Maria Tveten, 
nattverd. Offer: Himalpartner.
Landro kyrkje kl. 11: Gudsteneste 
med nattverd. Offer: eige arbeid.
Blomvåg kyrkje kl. 11: Gudsteneste 
med dåp og nattverd.

SØNDAG 25. JANUAR
Kausland kyrkje kl. 11: Misjons
gudsteneste med dåp og nattverd.
Fjell kyrkje kl. 11: Gudsteneste 
med dåp og nattverd.
Foldnes kyrkje kl. 11: Gudsteneste 
med dåp og nattverd.
Landro kyrkje kl. 18: Kvelds
gudsteneste med dåp.
Hjelme kyrkje kl. 11: Gudsteneste 
med dåp og nattverd.

SØNDAG 1. FEBRUAR
Foldnes kyrkje kl. 11: 
Felleskyrkjeleg gudstenste.
Blomvåg kyrkje kl. 11: 
Sprell levande gudsteneste 
med dåp og nattverd.

SØNDAG 8. FEBRUAR
Kausland kyrkje kl. 11: 
Gudsteneste med dåp, 
nattverd og litauisk musikk.
Fjell kyrkje kl. 11: Gudsteneste 
med dåp og nattverd.
Foldnes kyrkje kl. 11: Gudsteneste
Landro kyrkje kl. 11: 
Gudsteneste med nattverd.
Hjelme kyrkje kl. 11: Gudsteneste 
med dåp og nattverd.

SØNDAG 15. FEBRUAR
Sund kyrkje kl. 11: Familie
gudsteneste med fastelavn og 
nattverd. Stjernekoret deltek.
Fjell kyrkje kl. 11: Familie
gudsteneste med dåp og nattverd.
Foldnes kyrkje kl. 11: 
Familie- og karnevals
gudsteneste, med nattverd.
Landro kyrkje kl. 11: 
Familiegudsteneste.
Blomvåg kyrkje kl. 11: Gudsteneste 
med dåp og nattverd.

SØNDAG 22. FEBRUAR
Kausland kyrkje kl. 19: Thomas
messe med dåp og nattverd.
Fjell kyrkje kl. 11: Gudsteneste 
med dåp og nattverd.
Foldnes kyrkje kl. 11: 
Gudsteneste med nattverd.
Landro kyrkje kl. 11: Gudsteneste.
Hjelme kyrkje kl. 11: Gudsteneste 
med dåp og nattverd.

SØNDAG 1. MARS
Sund kyrkje kl. 11: Faste
gudsteneste med dåp og nattverd.
Fjell kyrkje kl. 11: Gudsteneste 
med dåp og nattverd.
Blomvåg kyrkje kl. 11: Gudsteneste 
med dåp og nattverd.

Dåp betyr at det er høve til å ha dåp. 
Vi tek atterhald om at det kan komme 
endringar i gudstenestelista, følg med 

på SKJERIKYRKJA.NO

Kontaktinfo
SOKNERÅDSLEIARAR 
Sund sokneråd:  
Arne Bakke, arne-bak@online.no

Fjell sokneråd:  
Eigil Nødtvedt, netgil@online.no

Foldnes sokneråd:  
Per Helge Refvik,  
perhelgerefvik@msn.com

Landro sokneråd:  
Tove Karin Lyngsmo Angeltveit,  
tove.karin@outlook.com

Hjelme og Blomvåg sokneråd:  
Erling Vik, erl-vik@online.no

FELLESRÅDSLEIAR
Gisle Kårbø Rong, 
gislerong@hotmail.com

KYRKJEVERJE
Annlaug Børve, 473 04 530,  
ab766@kyrkja.no

SJELESORG OG  
SAMTALE
Vi har alle teieplikt, så det som vert fortalt 
oss kjem ikkje vidare. Du må difor med 
frimod ta kontakt med ein av oss: 

Prost Jan Tommy Fosse: 924 63 278

Seksjonsleiar diakoni  
Bodil Lee Øksnes Espedahl: 930 94 210

Sokneprest i Sund, Lars Arne Vik: 
477 56 440

Diakon i Sund, Torunn N. Utvær:  
922 34 648

Sokneprest i Fjell, Per Hjemdal: 
411 26 549

Diakoniarbeidar i Fjell,  
Renate Olsen Seim: 930 36 160

Sokneprest i Foldnes, Maria Tveten: 
450 63 016

Sokneprest i Landro, Morten Torsvik: 
909 37 169

Diakon i Landro, Synnøve Engelsen:  
950 55 178

Sokneprest i Hjelme og Blomvåg , 
Espen Tveten: 916 17 800

Diakoniarbeidar i Hjelme og Blomvåg/ 
Foldnes, Ellen Ebbesvik: 924 42 881
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Du kan også lese 
om kyrkja si
verksemd på: 
kyrkja.no/oygarden

Returadresse:
Øygarden kyrkjekontor 
Tytebærbrekko 2
5353 Straume

Velkommen til 
julegudstenester
I kyrkjene blir det ekte julestemning.  

Saman finn vi ro og fred for julehøgtida.

Når vi samlast til julegudsteneste syng 
vi saman, du får lytte til juleevangeliet, 
høyre klokkene ringje og vi får gå inn i 
høgtida i fellesskap med kvarandre. 

Med denne vesle stunda skaper 
vi saman ro, håp, gode minne og 
julestemning for store og små. 

Sjå oversikt over alle gudstenestene på 
s. 30 eller på skjerikyrkja.no/menighet/
oygarden-kyrkjelege-fellesrad

Her er det rom for deg.

Øygarden kyrkjelege fellesråd


